

我同真相談談真相

凝鍊了千年，腐敗了千年，我踏過千萬年的冰河和沼澤，來到真相面前。

您叫真相？還是您是真相？我問，想挖出層層疊疊覆蓋在千萬年冰層之下的秘密。

我可以叫真相，也可以是真相。那聲音明明從我面前傳來，卻感覺很遙遠。

我要真相。可以給我真相嗎？我問。

妳要真相？還是要妳想要的真相？那不帶感情的聲音，彷彿將時光凍結。

這真是千古大哉問。我想。

真相凝視著我，卻又像只是凝視著我所在的那個時空，那個當下。

他沒有開口，我卻清晰地聽到了聲音——我說個故事給妳聽：

National Chung Hsing University

有一座教堂，裡面有一尊大小尺寸和真人差不多的耶穌塑像。大家都說那裡有求必應，因此很多信徒不遠千里而來，誠心祈禱教堂裡有一位門房，看著耶穌每天要辛辛苦苦應付這麼多人的祈求，覺得很不忍心，希望能替耶穌分擔一些。

有一天，他誠心祈禱，向耶穌表明自己這份心願。意外地，他聽到耶穌的聲音說：「好啊！我下來看門，換你上來。但是，你務必要遵守一個約定，就是無論你眼睛看到什麼、耳朵聽到什麼，千萬不可以說話，連一句話也不行。」

這位門房覺得這個要求很簡單，連聲答應。

於是耶穌下來，換這位門房先生上去。本來這尊塑像就雕刻的和真人差不多大小，所以來敬拜的信眾沒有犯疑；門房也依照先前和耶穌的約定，靜默不語，聆聽信友的心聲。

這時，來了一位有錢的生意人，手上拎著一袋錢；當他祈禱完後，竟然忘記

剛剛放在身旁的錢，就離開了。門房看在眼裡，真想叫這位富翁回來，但是，他乍然想起先前的約定，不能說話，只得憋著。

緊接著來了一位三餐不繼、生活貧困的窮人，他祈求耶穌能幫助他渡過生活上的難關；而當窮人要離去時，發現了先前那位富翁留下的袋子，一打開，裡面竟然有很多錢！窮人高興得不得了，拿著錢，萬分感謝地離去。假扮成耶穌的門房見了事情的發展，心裡很著急，但是，約定在先，他只好繼續強忍著，心中五味雜陳。

大約過了十多分鐘，有一位要出海遠行的年輕人來到耶穌像前，祈求耶穌賜福保佑他旅程一路平安。正當年輕人要離去時，那位富翁衝了進來，不分青紅皂白，一把抓住年輕人的衣襟，要年輕人還錢。年輕人根本不知發生何事，兩人拉拉扯扯，吵了起來。

門房再也忍不住了，就開口將實情一五一十說出來。一下真相大白，富翁感謝過後便去找門房所形容的那個窮人要錢，而年輕人更是感激感謝後匆匆離去，生怕誤了船班。

此時，真正的耶穌出現，對門房說：

「你下來吧！那個職位你沒有資格擔任。」

門房忿忿不平：「我把事實真相說出來，替大家主持公道，難道不對嗎？」

耶穌說：「你懂什麼？那位富商並不缺錢，那些不過是他要用來嫖妓的，可是對那窮人來說，卻可以挽救一家大小生計；最可憐的是那位年輕人，如果富商

一直糾纏下去，延誤了他出海的時間，他還能保住一條性命，而現在，他所搭乘的船正沉入海中……」

陰暗的天地間迴旋著真相的聲音，嗡嗡似無數人在竊竊私語。
所以，您也常冷眼旁觀默不吭聲？我問。

我只是真相，並不是在我背後翻雲覆雨的那一位。真相的聲音聽起來多了些無奈，就像在時鐘上推移著時間的秒針，卻對時間的流逝無能為力一樣。

那就交給歷史，歷史總會證明真相的吧！我殷殷地說。

歷史也不一定都是真相。就像從科學革命以來，人們就越來越只相信科學帶來的「真相」，但科學見證出的真相，卻是日新月異地被推翻。若我是你，我寧願相信著，那些看不到卻不會改變的東西。

您的意思是，在這個世界的真相之中，往往藏有更多看不見的事嗎？

真相笑了。幽幽的笑在天地間悠悠地流轉，猶如陰陽調和。

真相很重要嗎？知道真相真的比較好嗎？

我沉默了。

自私的真相不如愛的謊言。真相追加了一句。

自私的真相和愛的謊言，這樣的分裂，究竟是誰的刻意？我低聲問著。

有的事情有絕對的真相，有的事情卻看相對的真相，而也有的事情超越真相。真相看我疑惑，補充道：世上有絕對的真理，連沒有真理本身都是個真理。

那，可以讓我了解最簡單的真相嗎？最簡單的就好。我對真相說，看見映在他眼中的容顏真誠地頷首，再頷首。

暴風吹鼓了真相形式簡單的衣裳，在空中翻出繁複的花樣。

我在時光中一日日推著天地的磨，磨著千古的人心，流出了你們所謂的真相，像蛛網般絲絲縷縷黏黏密密地包裹著古往今來所有人；這個人的掙扎、那個

人的扭動，都會牽扯著旁邊的人隨之起舞，舞成一個互相纏繞的繭。

大風吹捲來一陣又一陣破碎的嘶喊，我聽到那個巨大的圈圍中傳來人們急欲破繭而出的鼓噪：

「我們要真相！我們要真相！」

「我們只要真相！我們只要真相！」

我摀起了耳朵，不想去臆測他們要的是什麼一廂情願的真相。

真相見狀，嘴角勾起一抹不易察覺的苦笑。

人往往只接受自己想要、或自己需要的真相，而自己在心中預設立場，塑造了「真相」的模型，要真相想辦法硬塞進去。於是真相就這樣被破壞、扭曲、變形了；塞不進去的真相，就被摒棄了。他不冷不熱地說，甚至有些人想要顛覆整個世界，只為了擺正他們心中的那些倒影。

National Chung Hsing University

那到底什麼是真相？我仍執著，想問出個明確的答案。

真相不語，忽然他瞳孔緊縮，吸進了天地間所有的光；周圍突如其來的黑暗彷彿像有實體的巨蟒，纏繞著我，一圈又一圈收緊，直到清楚感受到我的心跳。我不禁冷汗涔涔。

突然，我眼前出現一個光球，真相純白的長衣在那光下白到極致。

他用對待愛人般的溫柔捧起那個光球，這時我看出那是顆發著光的寶石。

如同最珍貴的寶石能在每一面發出不同的璀璨，但終究只是一顆寶石；真理擁有數不清個面相，但其實也就只有一個真理。真相陳述事實，但請記得環環相扣的真相背後，還有名為「愛」與「真理」的存在。

我不知是真相眼中收聚的智慧照亮了那顆寶石，使它千萬次折射後發出令我想膜拜的華光；還是那顆寶石自身的存在，就發出了足以照亮天地間渾沌的璀璨光和跳動在真相眼眸中的點點星光。

我向真相躬身，沒看到那顆寶石怎麼消失，世界怎麼恢復成被透明而帶點灰的迷霧覆蓋著的模樣，那個我熟悉的模樣。

真相依舊站在我面前，不遠不近、不卑不亢地；我看不清他臉上的表情，不知他是否會帶著笑容，看我，離去。